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Д. И. Шульженко
ПРОГНОСТИЧЕСКИЙ  АСПЕКТ  ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОГО ПРОЦЕССА КОРРЕКЦИИ  АУТИСТИЧНИХ  НАРУШЕНИЙ У  ДЕТЕЙ
Изучение особенностей психики детей со спектром аутичних нарушений находится в плоскости исследования ее амбифлекторной природы, которая характеризует системную связь субъекта с его специфическим внутренним миром, с предметной и  социальной средой.
Амбифлекторность – это характеристика психики, которая указывает на ее двойственно принципиально построенную систему, единица организации которой «. понимается как соединение функционального «маятника» и «рефлекторного кольца». Маятник обеспечивает перебирание вариантов в некоторой ограниченной зоне активности, а кольцевая схема регуляции обеспечивает оптимальный уровень функционирования системы «нынешнее – будущее». / 2 /
Именно категория будущего является наиболее уязвимой в корекционной психопедагогике аутизма, поскольку собственная аутичная деятельность ребенка, которого мы должны были принять, очертить, определить и выделить положительно работающие модули и откорректировать разрушительные компоненты, манифестирует, то есть показывает нарушение функциональной системы «настоящее-будущее» в негативной динамике вразрез традиционного влияния на психику ребенка внешних социальных факторов. В результате имеет смысл или принять особенности аутичного спектра нарушений такими как они есть, или искать индивидуальные пути их преодоления. В соответствии с теоретическими и методологическими принципами дефектологии (И.В. Бех, В.И. Бондарь, Л.С. Виготский, И.Г. Еременко, К.с. Лебединская, О.Р. Лурия, С.Д. Максименко, О.П Никольска, В.М. Синев, В.В. Тарасун но др.), формирования прогностической функции психики, обеспечивает стабильность роста личности ребенка, ее профессиональной и социальной интеграции. Осознавая реальные трудности такого задания, мы попробовали проанализировать возможности прогностической функции психики аутического ребенка и определить основные направления работы психолога, направленные на эффективность результата.
Действенность прогностической функции психики аутичного ребенка следует понимать как ориентирование ее в окружающей среде, осознание собственных аутичных психофизических действий, поведения; обдумывание и предусмотрение последствий собственных поступков, намерений, переживаний; умение пользоваться психологическим инструментарием в проблемных ситуациях; умение вовремя обратиться за помощью; не застревать на актуальных переживаниях, использовать приемы альтернативного общения; умение считывать мимические и пантомимические движения лица и тела человека; ориентироваться в социокультурных реалиях, не провоцировать негативных реакций на свое поведение в своем окружении, не манипулировать отношением, чувствами близких, не скрывать личные  установки, намерения, потребности, мечты, желания, способности, систематически отходить от аутизма, как провоцирующего механизма уединения, самой изоляции,  отчуждения, отторжения, конфронтации и провокаций, относительно людей.
Вероятностное прогнозирование – это свойство психики осуществлять предусмотрение последующего развертывания событий на основании анализа приобретенного опыта и его сопоставления с имеющейся ситуацией. Такое сопоставление есть почвой для создания гипотез о вероятностном развитии событий в будущем.
Очевидно, что с этим связано конструирование последующих шагов на жизненном пути аутичного ребенка в контексте все той же прогностической роли психики. Среди важных аргументов в интересах становления и развития этой роли назовем феномен внутреннего колебания как выход из состояния внутренней борьбы в сознании аутичного ребенка.
Анализируя процесс борьбы аутичного ребенка, например, в ситуации коммуникативных барьеров, которые существенно влияют на возникновение стойких установок психологической защиты психики ребенка от скепсиса ее окружения во время общения, постоянной насмешки, над впечатлительностью ребенка, ее эмоциональной неустойчивостью, мы установили вероятность и определенную лабильность установок аутичного ребенка. Да, ожидая собственное фиаско в незнакомой коммуникативной ситуации, человек со спектром аутичних нарушений превентивно делает невозможным для себя любое общение - как результат срабатывание психологического механизма личностной защиты с одновременным включением механизма собственных репрезентативных аутиомоторних, речевых, агрессивных действий (аутостимуляций, вербализаций, вокализаций, вскриков, шумихи, раскачивания, верчения и тому подобное). Чем младше по возрасту ребенок, тем меньше проявления ее аутичних черт социального регистра - идет речь, например, о негативной установке на общение, сигналы о нежелании брать участие в игре, занятиях, пересмотре мультфильмов, обсуждении книжек, коллективных творческих мероприятиях, прогулках и тому подобное. Вместе с тем, если кто-то из детей или взрослых достаточно настойчиво просит или даже настаивает на активном участии ребенка в процессе общения, она применяет психологический механизм агрессивного действия на человека, который осознается и используется ею как психологический инструмент влияния на окружающих. Подобная установка срабатывает еще и потому, что дает ребенку возможность чувствовать  себя личностно сильной и самодостаточной индивидуальностью, которая бесспорно не будет страдать от отсутствия условий и партнеров для коммуникации. При такой ситуации ребенок перестает быть  как субъектом, так и объектом общения: с ней прекращают общение взрослые и деть и, главное, близкие ей люди. Этот факт вербализируется таким образом: ведь он аутист и не любит, если ему навязывают общение. Таким образом, ребенка в наиболее сензитивний  для развития общения и развития речи период оставляют в одиночестве, переводя в формат социальной и психологической депривации, формируя установку сопротивления ребенка к общению.
Согласно теории установки Д.М. Узнадзе, последнюю стоит оценивать как весьма производительное для понимания прогностического аспекта отображения действительности в психике человека со спектром аутичных нарушений. Совокупность одновременно актуализированых установок, которые предопределяют сопротивление в процессе взаимодействия аутичного ребенка с живыми людьми или, напротив, мотивацию к общению ради удовлетворения от него, является важным психологическим инструментом для преодоления проявления аутичных черт у таких детей. Чем  раньше начинается корекционная работа с ребенком и семьей, в которой ребенок воспитывается, тем раньше презентуется и реализуется прогностическая функция психики аутичного человека. А поскольку установки формируются через переживание ребенком определенного своего опыта то целесообразным было бы выяснить, почему неживые предметы являются такими привлекательными и значимыми для аутичных детей и, почему если силой отобрать предмет, с которым она не расстается ни при каких обстоятельствах и условиях, то ребенок впадает в отчаяние, поскольку этот предмет  является средством рождения позитивных эмоций, развернутого вещания, и, в конце концов, и объектом, и субъектом общения.
Такое отношение к неживым предметам как к живым существам называется анимизмом (лат. аnima – душа), то есть это такой вид мировосприятия, по которому все объекты рассматриваются как живые и одухотворенные существа. В современной психологии (С.Г. Холл но др.) определенно категорию детского анимизма и установлено, что последний является естественной особенностью детского развития, которое согласовывается с биогенетической концепцией. Такой подход не поддерживался Л.С. Виготским, который утверждал, что детский анимизм усваивается ребенком из социальной среды. Современный американский психолог М. Березовски, проанализировав ответы 5-7-летних детей на вопрос об изображенных на картинках неживых объектах, пришел к одному из своих выводов, за которым отношение анимиста к предмету усиливается, если он изображен в динамике.
В проведенном нами исследовании среди 100% детей со спектром аутичных нарушений 92% анимизично принадлежат к неживым предметам, а 75% считают эти предметы партнерами по коммуникации. Такая особенность психики аутичных детей оказывается в таких анимизмичных действиях и презентуется точно отображенными видами деяльности, что отвечают тем или другим возрастным периодам онтогенеза: играться с неживыми предметами, применять к ним пестования, вести эмоционально насыщенный диалог, определять смысл событий и собственной жизни, сетовать на имеющиеся проблемы, мечтать, рассуждать об актуальных событиях и тому подобное.
По результатам наших наблюдений за аутичными детьми  в возрасте от 3 до 7 лет, 25%  из их числа требуют от родителей считать неживые предметы членами их семьи, 47% агрессивно реагируют, если к такому предмету попробует притронуться другой человек, 61% наделяют предмет позитивными человеческими чертами, 70% постоянно нуждаются в его присутствии около себя, что приводит к неадекватности и даже странности их внешнего вида (идет речь, скажем, о купальнике, чашке для кофе, мячиках, ножницах, большой книге без иллюстраций, парфюмерии, палочке, газете, пере, мочалке, туалетнаой бумаге и тому подобное). Ребенок с отсутствием общения грамматически правильно и тематически достоверно общаются через эти предметы с родителями, используя их как инструмент общения. Что такие действия являются ошибочными, ребенок реагирует индифферентно, физически избегает людей, оставаясь с этими предметами на одиночестве. Таким образом в окружающих ребенка людях формируется установка на то, что спокойный психологический климат вокруг аутичного ребенка возможен, если принять ее со всем арсеналом средств жизнедеятельности ребенка. В то же время возникает проблема, что анимизичные действия ребенка замещают общение, игру, учебу, с однолетками и близкими им людьми, более того, аутичный ребенок не чувствует, не считывает эмоциональных состояний живых существ, в результате чего характерологичним для нее есть установка на избегание  взаимодействия и применения агрессии и самой агрессии, если живые существа (люди, домашние животные) настаивают на социальном взаимодействии. Такая  подобная характеристика взаимодействия была представлена в истории изучения аутизма аутичным синдромом при детской шизофрении автором термина «аутизм» Ейгеном Блейлером в 1911 году. Между тем, увлеченность аутического ребенка взаимодействием с неживыми предметами проживает и демонстрируется ею, по нашему определению, как собственная оригинальная аутистична деятельность, которая выполняется в разных ситуациях реальности, и, в отличие от шизофрении (от грец. schizo – рассекаю, разделяю и phren - ум, мысль), которая характеризуется расслоением психического отображения деятельности на несколько планов, где сознание ребенка находится в нескольких реальностях; все-таки направленная на операционную активность ориентирования в процессах и сферах внешнего мира. Психика аутичного ребенка отображает не объекты этого мира, а то, о чем говорил П. Я. Гальперин, - «новые отношения между вещами» или «полет возможных действий». Амбифлекторность природы психического при аутичном спектре нарушений детерминирует и прогнозирует эффективность корекционного процесса именно на адекватность понимания аутичныими людьми и системного восприятия связей и отношений между живыми и неживыми предметами окружающего мира. Например, ребенок, который развивается нормально, после первого года жизни начинает много двигаться, избирая предметы в соответствии с их конкретными презентациями. Это традиционный набор мячей, детского конструкторского материала, мягких и пластмассовых игрушек, предметов, для игры в песке, ярких небольших книжечек и тому подобное. Изучение этих предметов начинается с демонстрации взрослым свойств, признаков и функций таких предметов. Ребенок прослеживает за процессом показа и апробации функций предметов взрослыми и с удовлетворением подражает их действию. Сопроводительное действию ребенка комментирования эмоционально усиливает процесс взаимодействия  с предметами или с естественным материалом, образовывая систему
«ребенок  -  предметы  - взрослый».
     Отображение деятельности взрослого с предметами передается ребенку как наиболее оптимальный эмоционально позитивный способ общего взаимодействия, в процессе которого взрослый использует приемы помощи, поддержки, поощрения, общих действий, и тому подобное. Начинает формироваться прогностическая функция психики, которая ориентирует ребенка не только на самостоятельные исследования предметов, а на потребность развития, например, игровых действий совместно по живого человека ради получения поддержки, помощи, реализации собственных фантазий. Особенно значимым в этом является подражание функциональным действиям, аудиопроворным действиям, эмоциям, чувствам человека, в процессе взаимодействия.  
      В последующей жизни, нормальный ребенок, играясь с однолетками, экстраполирует всю систему отношений, которую она получила во взаимодействии с взрослыми, на социальные ситуации, в которых круг окружающих людей значительно расширяется. Возникает потребность в самоидентификации, и ребенок для получения психосоциального комфорта начинает играть определенную социальную роль с тем, чтобы остаться в группе. Такая роль может иметь доминантный, нейтральный или рецессивный характер. Психика ребенка отображает именно отношения между членами детской группы он (ребенок) привыкает или противостоит за относительно той или другой социально психологической роли. Уже в четыре года ребенок может кого-то  психологически покорить или спокойно покориться сам, соглашаясь выполнять свои ролевые функции. В возрасте пять-шесть лет ребенка психологи, наблюдая за ним могут спрогнозировать особенности развития его личности и направить родителей в поддержку его способностей и социальных потребностей. Прогностическая роль психики у здорового ребенка оказывается в правильном ее ориентировании на етико-христианские моральные личностные стратегии воспитания, в вербально–невербальном диалоге, в котором определяются, учатся и закрепляются основные понятия личностного роста, самой актуализации и самоусовершенствования. Придется до понимания ребенка, что жизнь - это сложные и интересные отношения и влияния, которые складываются между живыми и неживыми существами, и каждый человек, своими поступками и поведением и деятельностью существенно может изменить не только свою жизнь и жизнь своих близких, но и жизнь других людей.
Что касается детей со спектром аутичных нарушений, то прогностическая функция психики не формируется спонтанно или искажается как в результате изменения в определенный период жизни психического дизонтогенеза. Зрительно пространственные нарушения, трудности в учебе, проворная неловкость, отсутствие или хорошо развитое вещание, описывают независимо друг от друга двое ученых – Лео Каннер и Джон Аспергер, за иенами которых названы соответственно понятия «Аутизм Каннера» и «Аутизм Аспергера». Аспергер был уверен, что невзирая на то, что между этими группами детей есть немало общего, имеются явные дифференциальные отличия между ранним детским аутизмом Каннера и высокофункциональным интеллектуальным развитием, описанной им группы детей, которая имеет более благоприятный прогноз. По Ван Кревелену, «аутистичная психопатия» и каннеровский аутизм – это «два совсем разных отдельных синдрома» / 5 /. Основное отличие он усматривает в отношении к другим людям: каннеровские аутисти ведут себя так будто не существует других людей, ребенок с синдромом Аспергера настойчиво избегают знакомых им людей. Остальные отличные признаки ученый охарактеризовал таким образом:
Ранний детский аутизм
1. Начало: первый месяц жизнь.
2. Ребенок начинает ходить раньше, чем говорить; вещание отсутствует или есть задержка речевого развития.
3. Вещание не выполняет коммуникативную ей функции.
4. Зрительный контакт: замечает других людей.
5. Ребенок живет  в своем собственном мире.
6. Прогноз в плане социализации – неблагоприятный
7.  Психотичний процесс.
Аутистична психопатия
1. Начало: третий год жизнь или позже.
2. Ребенок начинает ходить позже, чем говорить.
3. Речь использует для коммуникации, оставаясь при этом «односторонним движением».
4. Зрительный контакт: избегает других людей.
5. Ребенок живет в реальном мире по своими личным правилами.
6. Прогноз относительно социализации – более благоприятный.
Психопатия.

Следовательно ребенок с аутичной симптоматикой имеют разную природу психической сферы и формирования прогностической функции последней зависит от нижеприведенных психолого-педагогических стратегий  .
· Определение личностно-аутичной формы взаимодействия ребенка с окружающей средой.
· Изучение и диагностика индивидуальной психической системы ребенка.
· Анализ результатов индивидуальной диагностики особенностей структуры психической сферы аутичного ребенка.
· Изучение индивидуальных социально психологических возможностей ребенка на основе отношений с окружающим миром.
· Разрабатывание содержания индивидуальной программы коррекции и развития аутичного ребенка и интеграции его в социальную среду.
· Разрабатывание информационной программы для окружающих ребенка людей.
· Внедрение в корекционную практику работы с ребенком доступных элементов социального взаимодействия и социальной активности ребенка.
· Обеспечение непосредственного участия ребенка во всех детских мероприятиях с целью превенции социально психологической деривативы.
· Отслеживание динамики преодоления аутичных компонентов в структуре психического аутичных детей.
Реализация этих стратегий в жизнь обеспечивается внедрением таких принципов формирования  и работы прогностической функции психической сферы аутичного ребенка:
1. Оптимистичность взгляда на перспективу личностного становления аутичного ребенка.
2. Развитие способностей детей со спектром аутичных нарушений.
3. Непосредственное участие родителей и близкого окружения ребенка в процессе преодоления ее аутичных черт.
4. Сохранение в системе аутичного, например анимизма, всех элементов и на их основе формирования знаний, умений и навыков социальных взаимоотношений, с людьми.
5. Позитивное поддерживание активных социальных шагов ребенка.
6. Блокировка психотравмирующих ситуаций во время коррекции.
7. Систематический специально психологический уход за ребенком.
Учитывая изложенное, можно прийти к выводу, что аутичная природа психической сферы приобретает новый смысл, если она способствует преодолению нарушений, которые не детерминируют, а блокируют произвольное социально психологическое развитие ребенка, который не знает и не умеет адекватно вести себя в обществе, законы которого не совпадают с ее мировосприятием. Такое положение приводит к  невозможности реализации прогностической функции психики,  сформированность которой не только обеспечивает ребенку ощущения реальности, но и гармонизирует ее личностная будущая жизнь.
Резюме. В статье раскрыты особенности прогностической функции  психики аутичных детей в контексте амбифлекторной природы психического, теории установки и коммуникативной деятельности ребенка. Определены корекционно-психолого-педагогические направления преодоления детского анимизма, который при детском аутизме приобретает стойкие установочные патологические формы взаимодействия с окружающими ребенком людьми.
Resume:  The article shows the specifics of the prognostic function of pshychics of autistic children in the meaning of ambiflectoric nature of pshychic theory of instalating and communicative actions of the child. Described corrective- psychologo- pedagogic means of encountering of child animism, which encounters strict pathologic forms of interrection with people of autistic children.
Ключевые слова: амбифлекторная природа психического, прогностическая роль психики ребенка, детский анимизм, психологическая установка аутичного ребенка, на общение, пути формирования прогностической функции психики лиц с аутизмом, принципы эффективного взаимодействия аутичных детей с людьми,  которые их окружают.
Key words. Ambiflectoric nature of pshychic, prognostic function of child pshychology, child animism, pshychologic instalation of an autistic child towards comminication, means of forming of prognostic function of psychics of people with autism, principles of effecive interaction of autistic children with surrounding people.   
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